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V. évfolyam. Zomborban, 1882. január 10-én. 2. szám.

ELŐFIZETÉS HIRDETÉSI
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Nándor

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLÖKY
ugyes szám ára 15 kr, Egyes szám ára 15 kr. j

okozni a jövedelmet, apasz­
tani a kiadást: ebben áll a 
rendezett háztartás titka. El­
vileg sürgeti is mindenki a 
takarékosságot a költeke­
zésben, rajta van a bevétel 
szaporításán. De gyakorla­
tilag igen kevés helyen hajt­
ják a szép és igaz elvet ke- 

i wS)^. , resztül. Pedig az elvnek cse-
lekedetekben kell nyilvánul­

nia. Tényekben érvényesülve ér csak valamit.
Jövedelmét fokozni nem minden embernek 

sikerül. Lehet benne a legjobb akarat, a leg­
kitartóbb munkaerő: ha nincs haszonhajtó mű­
ködési tere, nem megy vele semmire. És ezen 
jövedelem hajtó tér hiánya legjobban érzik vi­
dékünkön. A szellemi munkás, a hivatalnok 
csak vakszerencse folytán bukkan valami kis 
haszonbugyogtató forrásra A kézi munkás, 
akár iparos, akár közdolgos vagy napszámos, ha 
fokozza szorgalmát; aránylagosan szaporodik a 
bevétele. Ez tehát könnyen érvényesítheti az 
anyagi boldogulásnak első sorunkban kifejezett 
aranyszabályát. Ellenben ismertem egy tanítót, 
aki kitünően tudott zongorázni, sőt zenei tan­
módszere, hangelméleti ismerete is szépen volt; 
és egy 7000 lakosú gazdag tiszaparti községben 
még dohányravalót se tudott keresni ezen — 
városi helyen tán sikeresen értékesíthető — 
ügyességével.

El a tehát nem teheti valaki, hogy szükség­
leteinek könnyebb elbírására pótlékot többlet- 
munkával szerezzen : kell neki arról, a másik 
módnak alkalmazásával gondoskodni.

És ne tessék hinni, hogy ez lehetetlen. Ha­
nem okosan kell intézni.

Vezessünk kiadási és bevételi naplót!
Erre az a rendes felelet, hogy ez fölösleges, 

mert úgyis magam költőm el amim van. A má­
sik meg azt veti: haszontalan ; hisz igy is, úgy is 
ki kell azt a pénzt adni.

Ez a két ellenvetés: egyaránt kitérés a vá­
lasz elől. Az indolencia önmentegetése.

Akinek bevételei emberi számítás szerint 
előre tudhatók : annak arra kell törekednie, hogy 
legfölebb annyit, de többet semmi esetre se ad­
jon ki.

És mégis hányán mondhatják el közülünk, 
hogy beérjük a fizetésünkkel, hogy kifutja a jö­
vedelmünk ?

Mi azt hisszük: nagyon kevesen
Pedig hát miután a gázsiból élő családfő 

tudhatja, hogy több jövedelme a jövő hóban se 
lesz; hogy igényei és kiadásai ezután se csök­
kennek ; hogy esetleges bajokra, költségszaporító 
véletlenekre mindig készen kell állnia: annak 
nem szabad önmagának és családjának jövője 
elleni bűn nélkül elkölteni ma a holnapra valót, 
sőt a maiból is köteles meghúzni magától vala­
mit. Tekintve továbbá, hogy a rendesen csekély 
gázsira utalt egyén, a végtelen sok csábitó al­
kalmat, egyéni hajlamot és mulatási jogcímet ma 
alig győzi önmegtagadással: már önbiztosítási 
szempontból is szükséges mintegy kimérnie, med­
dig szabad takaró gyanánt tekintendő fizetése 
alatt nyújtózkodnia.

Aki előre számot vet azzal, mire kell ok­
vetlenül költenie: legalább azt nyeri, hogy meg­
tudja, mennyit lehet vagy szabad azon túl ki­
adnia.

Ha tapasztalja, hogy el nem viselheti 
iménti kiadását: szemlét tarthat eftölött, melyik 
költségtétel az. melyet legkevesebb kényelem- 
korlátozás mellett még lerázhat.

Ha az ily egyén tudni akarja — amit kü­
lönben soha se tudhat pontosan — melyik té­
telen mit kell megtakarítania, hogy házi mérlege 
rendbe jöjjön: annak ez utón alkalma nyílik, 
knitt-amott nyirbálva, magát utolérnie.

Ha az illető valami elkerülhetlen családi 
öröm vagy bánat folytán előre láthatja, hog) _

legközelebb rendkívüli terhek nehezednek kasszá­
jára: gondoskodhat!k előlegesen egyik másik ké­
nyelemre vagy mulatságra szánt tételnek meg­
kurtításáról.

Szóval: ha anyagi egyensúlyban akarunk 
élni: vezessünk legalább kiadási naplót.

A jövedelmi — sajnos! —- úgyis mindig 
változatlan.

Közegészségügy.
Zombor sz. kir. város közegészségi állapota 

1881. évi december hóban.
E hóban városunkban a közegészségi viszonyok, 1 

az egész év bármely havának, valamint a múlt év 
megfelelő időszakának egészségi állapotához viszo­
nyítva, kedvezőbbek voltak, mennyiben mind a halá- I 
lozás, mind a betegedés sokkal csekélyebb arányban 
észlelhetett, mire nem kis mérvben jótékony befolyás­
sal voltak a kedvező időjárati viszonyok.

Az észlelt kórok közül egy sem nevezhető, e hó­
nak különben is gyenge kórmozgalmát jellemző be­
tegségnek ; a gyermekvilágban ez évszakban előfordulni 
szokott betegülések felette gyéren merültek tel; a 
gyakorló orvosok, tanítók és szülők részéről ragályos 
korok fellépéséről bejelentések nem érkeztek, mely kö­
rülmény is a közegészségnek e hó folyamán való leg­
kedvezőbb voltára engedett következtetni.

Orvosi gyakorlatban észlelteitek mindazonáltal e 
hóban a légző és emésztő szervek burutos bánhalmai 
mellett, többnyire régi, idült kórállapotok.

A heveny fertőző betegségek is aránytalanul ke­
vés áldozatot követeltek e hóban.

Meghalt ez évben e hó végéig 652 egyén; múlt 
1880-ik évben meghalt 893; ez évben tehát 240-el ke­
vesebb haláleset fordult elő. Múlt év december havá­
ban meghalt 69 egyén, az 1881 ik év december havá­
ban 49; tehát 20-ai kevesebb.

E hóban elhaltak közül 28 férfi és 21 nő; hét 
éven aluli 20; ezek közül 5 gyógykezelhetett és 15 
nem; hét éven felüli 29; ezek közül orvosolhatott 16 
és 13 nem; összesen gyógykezel tetett 21 és 28 nem.

A halálokok a kezelő orvosok és a halottkém 
meghatározása szerint a következők:

1. Ragályos betegségben meghaltak: kártyás to­
rokgyíkban 1, roncsoló toroklobban 2, hagymázban 1.
2. Egyéb betegségek folytán veleszületett gyengeség 
4, gyermekaszály 2, görcsök 4, gyomorbélhurut 2, tü­
dő lob 1, tüdőgümőkór 11 (a. meghaltak 22-4%), agy­
vérömleny 1, derme 1, rák 1, gerincagysorvadás 1, 
májkötszövetlob 1, vesevérzés 1, csontszú 1, hörghu­
rut 3, fültőmirigylob 1, Brigikkor 1, aggaszály 9; 
halva született 4 fiú és 2 leány, összesen 6.

Az elhaltak kora: 0—1 évig: 16 (mind törvé­
nyes), 1—5 évig: 2, 5—20: 6, 20—30:3,30—40:—, 
40—60: 7, 60—80: 13, 80-on túl: 2.

Élve születtek ez évben e hó végéig 947; múlt 
1880-ik évi december végéig született 1035; született 
tehát 1880-ban 88 gyermekkel több. Múlt év december 
havában született 80; ez év december havában 74, te­
hát 6-tal kevesebb. Az e hóban születtek közül törvé­
nyes 34 fiú és 35 leány, törvénytelen 4 fiú és 1 leány; 
összesen 69 törvényes és 5 törvénytelen gyermek. Szü­
letett tehát összesen 38 fin és 36 leány.

A múlt 1880-ik évi december havi szaporodás 
volt 15 ; e havi szaporodás 25 egyén: 10 fiú és 15 leány.

Orvosrendőrileg megvizsgáltatott e hó folyamán 
több alkalommal a halpiac s egyéb élelmezési cikk; 
hamisított tej árulásáért közegészségi célokra fordí­
tandó 0 é. 10 írttal büntethetett meg a városi köz­
egészségügyi első fokú hatóság által Kovacsics Mladen 
tej árus.

A városi tiszti orvosok által hetenként kétszer 
vizsgáltatott meg a fennálló 8 kéjnőtelep, 18 bejegy­
zett kéjnővel; a bujakórosak a kórházba szállíttattak.

Az 1881-ik év végével a városi kórházat illető­
leg e helyütt röviden megemlitendőnek tartom, hogy 
ezen évben, dacára az állandóan tartó kedvező köz­
egészségi állapotnak, 302 beteg vétetett fel (1879-ben : 
271, 1880-ban: 279 beteg lett felvéve) mely körülmény, 
a városi és környékbeli közönség részéről, kórházunk 
iránt fokozódó bizalom jelének vehető. Ápolási dijak­
ban ez év folyamán befolyt 2079 frt 58 kr. 0. é.

Kórházi ápolónőnek özvegy Eibach szül. Klein 
Mária, kórházi szolgának Jelacsics Dávid neveztetett ki.

E hóban orvosrendőri boncolat egyszer fordult 
elő. Weishaar János, külföldi illetőségű vándorló órás, 
Kernyajáról ide történt toloncoltatásának és a városi 
kórházban való felvételének napján — 23-án, múlt ki.
A megejtett boncvizsgálat a halál okául agyvéröm­
lenyt állapított meg.

A köztisztaság kielégítő volt; az ez ellen: kihá­
gásért egyedül bezdáni illetőségű Kapitány Mihály, a 
városi kapitányság által 2 frtnyi birsággal büntette-

Időjárás: legmelegebb nap volt 13-án (délben 
—j— 3° R.), leghidegebb: 27-én (reggel —6" R.), a baro­
meter legmagasabban állt 27-én reggel, legalacsonyab­
ban 21-én délben. Derült nap volt 16. a többi borús. 
Köd előfordult 7-szer, eső esett 4 alkalommal; 24-én 
egész nap pedig hó. Szélirány : kevés eltéréssel 1-től 
20-áig állandóan déli; utolsó napokban nyűgöti s éj- 
szaknyugoti: erős déli 15-én és 16-án.

Kelt Zomborban, 1882. évi január hó 5-én.
Dr. Pívlovits Simon,

tií:ti fűorroif.

A kulai úrbéres ügy.
(Folytatás)

A további fejlemények az alábbi alispán! rende­
letből tűnnek ki:

Bi:s- Bodrogh vármegye alispáni hivatalitól
18791. szám. 
alisp. 1881.

Vaály István, Fárbás Márton, Hornyák Márt01 
és Belity Tyira kulai lakósok, mint a volt kulai úr­
béres választmánynak tagjai, és azon alapítványi va­
gyonnak ezelőtti felelős kezelői, melyet a volt kulai 
úrbéres választmány még 1869. évi február 10-én foly­
tonos kamatozás által százezer forintnyi tőkére emel­
tetni s azután egy Kuláu felállítandó alapnüvelde fenn­
tartására fordítani határozott, és mely, mind a megyei 
közgyűlésnek több rendbeli határozata, mind pedig 
őnagyméltósága a m. kir. beliigyminister urnák még 
1876. évi Julius 27-én 33508. és 1880. évi október 6-án 
27530. sz a. kelt intézvényei szerint oly közalapít­
ványt képez, mely a közigazgatási hatóság felügyelete 
és ellenőrzése alatt áll, s mely alapítványi vagyonról 
a kezelők évenkint a megyei törvényhatóságnak szám­
adást adni tartoznak; újabb időben oly visszaéléseket 
követtek el, melyeket az ebbeli felügyeletre hivatott 
megyei hatóság el nem nézhet, és pedig:

a) nevezettek a f. évi június 21-én 26131. sz. a. 
kelt belügyministeri intéz vény s a megye közgyűlése 
által ez évi julius 13-án 245. sz. a. hozott határozat 
folytán tizenegy tagra kiegészített, ezen alapot kezelő 
bizottságnak megalakulása alkalmával nyíltan kijelen­
tették, hogy ők a még melléjük rendelt hét uj kezelő­
bizottsági taggal érintkezni nem akarnak.

b) a kérdéses alapítványi vagyont 81977 frt 81 
krnyi magánkötelezvényekben és 200 forintnyi kész­
pénzzel a megyei hatóság tudta és beleegyezése nélkül 
a kulai kir. járásbíróságnál ennek 1881. évi julius 21-én 
2676. polg. sz. a. kelt végzése szerint bírói letétbe he­
lyezték, mi által a kellőleg nem biztosított tőkék biz­
tosítása, a kamatok és tőkerészletek beszedése és ujabbi 
gyümölcsöztetése megakasztatott.

c) a zombori kir. törvényszéknél ezen alapítványi 
vagyon egy része iránt Vaály István, mint ezen köz­
alapítványnak állítólagos képviselője ellen, ez utóbbi­
nak saját fia által 1881. évi augusztus 21-én 5062. 
polg. sz a. megindított perben, a per megindításáról 
a megyei hatóságnak jelentést nem tettek, és az ala­
pítványnak ezen perbeni kellő képviseltetéséről nem 
csak nem gondoskodtak, hanem a perbe idézett Vaály 
István a per felvételére még maga sem jelent meg.

d) Vaály István 1881 évi szept. 11-én 5891. és 
5892. polg. sz. a. a zombori kir. törvényszék előtt a 
kérdéses közalapítványt 720 ft és 12355 frt 86 kr. iránt 
a képviseletre nem jogosított Fárbás Márton eddigi 
egyik választmányi tag személyében beperelte, mely 
két rendbeli jogosulatlan perről a nevezett kezelők is­
mét nem csak hogy a megyei hatóságnak jelentést nem 
tettek, és a közalapítványnak kellő képviseltetéséről 
nem gondoskodtak, hanem dacára annak, hogy a ke­
zelő bizottság most már 11 tagból áll, f. évi október 
20-án hárman ülést tartottak, és a bizottság többi tag­
ját ezen ülésre meg sem hivták, hanem hárman oly 
határozatot hoztak, melynek alapján Fárbás Márton a 
f. évi nov. 17-re kitűzött perfelvételi tárgyalást be sem 
várva, október 27-én a pertálban peregyességet kötött, 
és a minden jogalapot nélkülöző fenti kétrendbeli jo­
gosulatlan követelésnek a közalapítványból leendő ki­
fizetésébe beleegyezett.

Ezen nagymérvű visszaélések miatt kényszerítve 
vagyok nevezett Vaály István, Fárbás Márton, Hor­
nyák Márton és Belity Tyira kulai lakosokat, mint a 
kérdéses közalapítványnak azelőtti kezelőit, ebbeli 
működésűktől felfüggeszteni, és őket a kérdéses ala­
pítványi vagyonra nézve minden további kezeléstől és 
befolyástól a megyei törvényhatóság további intézke­
déséig ezennel eltiltani.

Zomborban, 1881. november hó 20-án.
Schmausz Endre s. k\,

alispán.

Folyt, köv.)

tett meg.
Az állatok egészségi állapota kedvező volt.

Mai számunkhoz fél ív melléklet vau csatolva



Az újévkor életbe lépő törvények.
1332. évi uj év napján életbe lepett a perrend­

tartást módosító 1881. évi 59 törvénycikk.
Az uj törvény szerint az eddig is sommás eljá­

rás alá tartozó eseteken felül uj évtói kezdve oOO 
t’rt értéket túl nem haladó keresetek rendszerint som­
más eljárás alá tartoznak, ide nem tartoznak a váltó 
és olyan ügyek, a melyeket más törvény szabályoz. 
Bérleti viszonyból felmerülő keresetek föltétlenül som­
más eljárás alá tartoznak Szavatosságnak sommás 
eljárásban is helye van. A bárom forum ítélete ellen 
eddig külön-külön lehetett semmiségi panaszt beadni 
s a végleges befejezést húzni, halasztani, mig ezután 
külön semmiségi panasznak helye nem lesz. Az uj 
törvény csak felebhezest és tel folyamodást ismert 
felebbezésnek csak Ítélet.-k és perdöntő végzések elírni 
van helye, mig felfolyamodás rendszerint végzések el­
len van megengedve. Be a 4(. szerint oUO irtot
meg nem haladó készpénzbeli sommás ügyben, továbbá 
más sommás ügyben a melyben 200 fit meg nem ha­
ladó készpénzt felperes elfogadni kész, az els. bírósági 
ítéletet helybenhagyó másodbirósági Ítélet ellen to­
vábbi fellebbezésnek helye nincsen.

Ez intézkedés egészen uj és talán célszerű is lesz.
Uj az az intézkedés is, hogy sommás perekben 

hozott 100 frtot meg n*-m haladó pénzösszeg megfize­
tését és 100 fitos értékét meg nem haladó ingók át­
adását kimondó, továbbá a bérelt helyiségnek átadása 
vagy visszabocsátása iránt sommás eljárás alá tartozó 
perekben hozott Ítéletek, végre sommás eljárás alá 
tartozó két évnél nem régibb kamatok, életjáradék, 
tartási és élelmezési kötelezettségek iránt indított 
perekben hozott ítéleteknek a kereset beadását meg­
előző félévre vonatkozó lejárt része fellebbezése esetén 
is végrehajthatók.

Tehát a most említett ügyekben már az elsőbiró- 
sági ítéletet végre lehet hajtani még akkor is, ha 
íelebbezve vannak, kétségtelenül rövidítő újítás, de 
gyakorlati haszna csak úgy lesz. ha a járásbíróságok 
gonddal és alaposan fognak Ítélni és Ítéleteiket felsőbb 
bíróságok is helyben hagyni fogják, mert különben 
csak zavarok fognak keletkezni.

Sommás eljárásban ezután a felebbezést és fel­
folyamodást 8 nap alatt lehet bejelenteni ; eddig azon 
nal be kellett jelenteni a határozat kihirdetésénél. Ez 
újítás jó, mert eddig a felebbezési bélyeget 48 óra alatt 
meg kellett fizetni s ha a felebbezés visszavonatott, a 
bélyeg ott veszett.

A perújítás uj bizonyítékok alapján csak 10 éven 
belül indítható meg. eddig 32 éven belül.

Az esküvel eldöntött perben is van helye per­
újításnak a mennyiben az eskü ált? 1 bizonyított tény­
körülmény valóságának kérdés alá vétele nélkül, más 
okból kéretik a perújítás. Az eddigi törvény szerint 
esküvel eldöntött perben csak az eskü hamisnak ki­
mondása esetén lehetett perújítással élni.

Lényegileg tehát azon újítások a melyek 1882. 
évi január 1 én életbe lépnek: hogy 100 frtig meg nem 
haladó Ítélet azonnal végrehajtható, továbbá, hogy 
500 írt készpénz és 200 triót meg nem haladó más 
sommás ügyekben két egyenlő Ítélet ellen további 
felebbpzésnek helye nincsen és végre, hogy a sem míto­
szé k eltöröltetett, az eljárás csakugyan rövidt-bb le<t.

Migyir P..

Bresztovac, 1882. január 7-én.
Tekintetes szerkesztő urí

Egy borzasztó gyilkosság tartja izgatottságban 
községünk lakosságát, melyről a „ Bácska“ legutóbbi 
számában röviden emlités volt téve, s melvet bátor­
kodom bővebben közölni.

Múlt évi december 27-én este háromnegyed 9 kor 
Reiter András lakás társunk, amint Eaith Jakab 
kertjén keresztül vágott volna, a kert végén levő ut­
cára nyíló ajtó előtt egy meggyilkolt emberre talált, 
mely esetet az elöljáróságnál rögtön bejelentette — 
Községünk helyettes jegyzője Zányi Eélix ur a biró 
s esküdtekkel a helyszínére jővén, értesült az össze- 
csodiiltektől, hogy a meggyilkolt Schäfer Mihály nap­
számos és hogy felismert hulláját sógora már elszállí­
totta.

Ezután a nyomozáshoz láttak. Minthogy a láb 
vérnyomok a szomszéd házba vezettek, a gyanú a ház­
ban lakó két rovott életű mészáros legényre irrv e<rvi- 
kok anvjara esett. — Az elöljáróság a gyanúsokat 
befogatta és nyomban házmotozást tartott. A kemen­
cében megmaradt ruha maradványok, a hamuba du­
gott véres bárd, vértócsa a szobában, véres gyé- 
keny, a gyilkosság elkövetésére vallottak. Az elfogot- 
tak% a bejelentés folytán megjelent járásbirósági vizs­
gáló biró előtt mindent tagadtak, mindamellett az 
apatmi járásbíróság elé vitettek, hol újra vallatás alá 
\ ettek eket. Ez alkalommal Szoltrong (helyesebben 
Bucskó) József, miután a vele elfogott társát (Vidéki 
Mert I ártatlannak jelentette ki, beismerte, hogy a gyil­
kolást ő vitte véghez anyjával együtt. És pedig az 
emhtett napon, nevezett egyén találkozván 2 órakor 
ivháter Mihályival, kezében öt ven forintos bankjegyet 
pillantott meg, megtudván, hogy azt felváltani akarja, 
mini\ magához hívta s a hátsó szobába vezetvén, a 
pénzt kezéből kiragadta, s a csizmahuzóval csapást 
meit tejére. A zajra berohant a gyilkos anyja s a le- 
íogyott tejét a magával hozott bárddal széthasította 
s rajta több halálos vágást ejtett. Ezután a hullát 
gyékénybe takarták, a vért a falról levakarták s be- 
sotetedveri a gyanút kikei ülendő a szomszédkert vé­
gere vonszoltak.

A tettessed elfogott mészáros legényt szabadon
ÄlHÄk PedÍSa Z°mb0rÍ ^--ényszékibör-

le„a^ Hggyilk0lí üz?syét 6 apró gyermekkel a 
WtaP bb nj0morbfn haoEta hátra, azonban talál­
ta ZT* SZ1VU,ek’ k,b "Jomorán enyhíteni igyek- 
Nenek. Két gyermeket örökbe fogadták; a helybeli
feUiíUn0el-U2,f temetési szertartást ingyen végzé; azon- 

v,t .kl f . tft?1 adományozott, a helybeli jegyző
tót. a k;,^s szegény alapból egyelőre 25 forintot 

Kapott A hodsaghi polgári kaszinó 23 frt 90 kit gvüj-
számára ^ ^“jtenek a szegény özPeg'y

yk ' 5- i

Jankovácon, 1882. január 7-én.

Tekintetes szerkesztő ur I
Seb offer Salamon bajai lakos városunk díszpol­

gára a helybeli izr. iskola szegény sorsú növendékei 
számára egy saját tulajdonát képező lemplomülést a-on 
célból adományozott, hogy annak jövedelméből a/.o 
téli ruhával elláttassanak; ugyanezen célra nagyságos 
Lövy szül. Deutsch Rozália úrnő Budapestről, színien 
egy templomülést ajándékozott s tekintetes Lövy Sán­
dor urnái legutóbb tett látogatása alkalmával hitköz­
ségi elnök urunknak 40 frtot a végett kézbesitet , 
hogy iskolaépületünk a következő tavasz beálltaxa 
külsőleg feldiszittessék.

Amidőn ezen valóban hazafias és nemeskel.Iu ado­
mányokat a nyilvánosság terére juttatom, együtt a e 
nem mulaszthatom azokért tanügyünk érdekében s ia- 
lás növendékeim nevében őszinte elismerésemet s f g- 
forróbb köszönetemet nyilvánítani.

Beigl .Emil,
«- i:r. iskola rezértamtója.

6bi-cd a táj . . .

Hired a táj, messze tűnik az éjjel,
‘Vidám derű mosolya fel szerteszétlylyef 
Mozdul a fold, szinte Ijallik a Ijangja 
»Virradóra szól a falu Ijarangja.t

Jllat liél a nyiladozó virágon,
Virany szinti sugár rez<J a faágon,
Hagvog tőle, fénylik tőle a lombja 
tjBusan dalol az erdőnek galambja.«

jBus dalára eszembe jut szeretőm,
"Gtt alszik a kakukfüves temetőm, 
jtiaqyd el madár, a te sebed beljeged. . .
» fudok annál én egy busább éneket,«

CMintlja nagy éj fekszik ra a világra, 
olborul a lelkem fényes világa, 
tsrfz az ének megindítja könnyemet 
n jha cldallom, a szivem majd megreped.«

forgács (Endre.

UTAZÁS BAJMÜKOH KERESZTÜL.
Toll karcolat.

A torony óra épen a reggeli 6 órát ütötte el s 
én mint bensziilött tudván, hogy e szerint a valóság­
ban három negyed hétre már elmúlt, siettetém indu­
lásomat. Mert nem áll az, hogy mai napság már nem 
történnek csodák; megeshetik az a 19-ik század vége 
felé is, hogy például az alföldi vaspálya komoly 
vonatai a rendes időre érnek be az állomásra No hát 
ne mondja senki, hogy nincs csoda.

Egy jámbor tekintetű ordonánc inár ottlvárt ka­
pum előtt, azon világos szándékkal, hogy engem 13 aj - 
mokra szállít, a mi tekintve az országos hirü sarat, 
nem megvetendő erélyről tanúskodik egy ordonáncban. 
Mert épen azelőtt két hetes zabolázhatatlan eső tette 
tönkre a kukoricatörők jó kedvét s éktelenité el az 
utakat. Ez a buta föld olyan, hogy minél többet mos­
datják, annál piszkosabb

Haladunk mindamellett azon igazítással súlyos­
bított országúton, mely délről törekedik Bajmoknak. 
A jámbor tekintetű ordonanenrk igen kemény termé­
szetű lovai voltak s annak köszönhető, hogy minden 
fennakadás nélkül haladtunk az uttalan utón, hol egy 
egy gyengébb organizmusa gebe elakadva búsan nézett 
vissza a kocsin imádkozó gazdájára, vagy oldalbordá­
ját oda löké a rúdon keresztül kenyeres-pajtásához, 
mintegy azt kérdezve: ugyan meddig élünk még mi?

Mert Magyarországon úgy vannak a vidéki utak­
kal, mint a felső házzal, mindenki belátja, hogy 
javításra van szüksége egyiknek is. másiknak is, ha­
nem azért nem javít rajtok senki. A laposabb helyen 
a lovak emberfölötti erővel dolgoznak, szinte 
sajnálja az ember őket; a hol meg egy kissé megko­
cognak, ott csakhogy a lőcs tetején nem ugrál az em- 
ber lalke! ugy> bogy a lovak sajnálhatnának bennünket.

Mindamellett a jámbor tekintetű ordonánc csak 
halad s előtűnik Bajmok egész természeti szépségében. 
Eekszik az; északi szélesség 46. és a keleti hosszúság 
dr-ik toka alatt. Lakosai németek és dalmátok. A vá­
ros teres utcáinak közepét jókora árkok szeldesik át- 
ezek sem befedve, sem karfával ellátva nincsenek és 
így a kevesbe ügyeseknek is lehetővé van téve, hogy

U r-MS unnaPélyes alkalmakkor nyakukat tör- 
he.sek. I oldjuk atalában jó minőségű, különösen itt
hívőrpTda3-ihuZtetÓ,kÖ,nMa ,le§dúsabb termés Ígérkezik 
p,- ,epril,bJ ’ m°babol, fulbecsavaróból és a szenvedő 
embensegnek szánt egyéb cikkekből. A titokszerüség
i lk- őt=rií faÍ7oIat| Jaely Bajmok nevezetességeit ős 
L , - 0C}tja) profános kezekkel, nem akarom fölleb-

nJj - }1 vanos intézetei közül csak egy korcsmát 
»merek, ahol a teher bor igaz, hogy meglehetős rossz, 

hanem aztan a vörös annál ihatatlanabb És az út a 
^emp ómtól a pálya udvarig milyen ? Jémini! Mindun­
talan találkozunk kocsikkal, melyek mellett a kocsisok 
az istent meg a szenteket emlegetik, de bizony nem a 
egjobb oldalukról. Olyan kátyúk vannak ott Bernát 

Oazsi. szerint, hogy ha egy féléves csikó beleesik, mire 
üuapaszkodik öt esztendős ló lesz belőle.

Hát azonban a vonat rendes időre beérkezett, 
amit egy a bajmoki helyiviszonyokat alaposan ismerő 
malhacipelő elég gorombán tudtomra is adott. És Így 
a helyett, hogy pár óráig az állomásnál ténfergő nő- 
!,n!íő .sz<?psf=ekei) legeltethetném szemeimet, azon le-
S íUdattl Va jk kenytelen a coupéba szállni, hogy 
ideje korán Szegedre érkezem.
hoc °h íídotí Gondviselés, mely eszközlöd azt, 
utó7 b0-U ütaP dern> szenvedés után jutalom, bánat 

? gy<?n7or bő vetkezzék. A coupéban egy gvönyö- 
seges leányzó vala. Én ugyan nem láttam még an-

; gyalt, de ha látni fogok, nem kívánom, hogy különb 
leaven. A legékesebben irott instantiából nem lehetne, 
annyit olvasni, mint az ő nagy fellegbontó szemeiből, 
melyeket ha néha rajtam felejtett, mélyebb kátyúban 
éreztem magam a bajmokinál A ki tudja, hogy én 
épen olyan jól beszélek németül, mint a halvaszületett 
német, az belátja, hogy a társalgás nein ment köztünk 
minden nehézség nélkül. Mert német volt az eszemadfa. 
Szivacról való, azt kitudtam tőle. Aztán ráfogtam, hogy 
Pepinek hívják, (mert olyan szép lány csak nem lehet 
Zsuzsa vagy Marosa).

Beszélgetésünk többnyire Szivac helyrajzi viszo­
nyai körül forgott. Például megkérdeztem tó le többek 
között hogy van-e már szeretője; meg hogy mind ilyen 
szép lányok teremnek ő náluk; meg hogy nem jönne-e 
el velem Szegedig? Kérdéseimre legtöbbször igen rövi­
den felelt, csak azt monda, hogy: „i xvás- nett- a 
mi magyarul olyan formát jelent, hogy: Nem oda
Buda! , , .

Én a németnek igaz, hogy nem vagyok baratja, 
hanem Pejükének egyT sza vara mindazt megbocsát a n am, 
amit a magyarok ellen elkövettek Madarász Henriktől 
kezdve, le egész Lendl kapitányig.

Egy vén néni kísérője volt az angyalnak, aki 
igen időszerűnek talalta, ez alkalommal szunyókálni 
(hej be okos lelkek ezek a vén nénik). Csak néha — 
mikor a Pepike bársony kacsója pennát forgató kezeimbe 
puhám lőtt — csak akkor tett úgy a néni, mintha kö­
högne. Aztán mikor nagyon élénken talált nevetni a 
Pepi, olyankor nyitá fel a néni fáradt, felelős szem­
pilláit. De hogy ne\7etett az a leányka?! soha még 
színházban sem hallottam olyant, mintha ezüst haran­
got vertek volna gyémánt kalapácscsal. — A íiilem 
most is cseng.

De oh kegyetlen Gondviselés, ki eszköz öd azt, 
hogy gyönyör után unalom sat. kö\7etkezzek. Szabad­
kán felcihelődik az öreg néni s szól penészes hangon : 
„Lóri, khumm! “ (Nem mondtam, hogy Pepinek hívják ?) 
Egy pillantást vetett rám, melyet a térítőn sem fogok 
elfelejteni s azzal eltűnt. „Ali Gott mit Dir, du Klei­
nes, Gott mit Dir, du feines, süsses Täubchen ! ! ■*

Miután egész Szegedig úgy aludtam, mint a kő­
só, annak leírásával nem untatok senkit, hanem ta­
nácslom annak, aki a bajmoki pályaudvarhoz akar el­
jutni, hogy jó eleve írassa be magát valamelyik élet- 
biztosító társulatnál. Azaz alföldi vaspálya meg 

j tudja-e szerkesztő úr, minek lenne jó?! . . . Halálnak. 
I Hej, de soká élnénk akkor!!

.Kajibusz.

HERCEGOVINÁI LEYEL.
Mostar, 1881. dec. 27.

Régen készülök már hosszabb levelet Írni; de elő­
ször folyton nyaggatnak bennünket s kergetnek ide s 
tova; másrészt itt Hercegox-inában az asztal, tenta és 
toll oly ritka valami, amit csak a legnagyobb váro- 

! sokban lehet itt-ott találni.
í Ami az éghajlatot illeti, nagy a különbség Her­

cegovina és Magyarország között; itt csupán az újabb 
európai házakban lehet kemencét találni, az egész tél 

I itt hosszú esőzések és igen heves szelekből áll.
Az esős időszak két részre oszlik. Az egyiken 

keresztül estünk; az október 25-ike körül kezdődik és 
15—20 napig tart éjszaki széllel: Bóra; ugyanezen idő- 

i ben a tenger parton déli szél fúj s ekkor a hajózás 
! legveszedelmesebb. E szél neve sirokkó. Ez délről jő­

vén, alulról a tengert irtózatosan felkorbácsolja.
A másik esős időszak tavasszal van s ilyenkor 

a viz elárasztja az egész földeket.
Hó vagy jég itt igen nagy ritkaság; hanem an­

nál nagyobb meleg van nyáron; augusztusban épen 
Ljubuski városban dolgoz!am. ott 57 tok Celsius volt, 
mig Stolacban, mely völgyben fekszik 64 fok Celsius 
volt.

Igen eredeti az. hogy lenn forrós-ág, f nn a ma­
gasabb hegyeken (mint pl. Űrien, Béla gora és Vei les) 
hó és jég van. Jégverem itt nem kel , mert a mészáros 

! reggel néhány öszvérrel felmegy a hegyre és este haza 
jön jéggel.

Hideg itt csak akkor van, ha erős szél fúj; mi­
helyt a szél megszűnik, azonnal beáll a kellemes idő. 
Mi most is egyszerű zubbonyban járunk ; holott Ma­
gyarországban bizonyosan már régen intenek. Itt a 
füge-fákat télen nem szükség betakarni, úgyszintén a 
szol löt sem.

Nyáron itt a füge oly mennyiségben terem, hogy 
2 krajcárjával lehet 1 okát (2J/4 bécsi font) \7enni. A 
ki nem rest, az kimegy a hegyek közé, ott szedhet 
eleget, mert vadon terem. De föltűnő az, hogy most 
télen nem lehet fügét látni; a boltban is ritka. Oka 
ennek az, hogy nyáron amint a fáról leszakítják, azon­
nal megeszik, másrészt pedig kereskedők veszik s szál­
lítják felfelé.

Ami a földeket illeti, azok többnyire igen jók és 
tekintve az itteni nagy marha-állományt, gyakran trá­
gyázhatok; csak a földek művelése nagyon kezdetleges. 
A hercegovinál gazda egy fát, lapát formára kiélésit 
s az elé két öklöt fog, aztán úgy feltúrja a földet. 
Tiszta búzát, kétszerest és rozsot kex*eset vetnek, ha­
nem annál több kukoricát, árpát; de ez nem olyan, 
mint a mienk s a török „karisik“-nak, a keresztény 
„krupnik“ vagy „sily-'-nek nevezi. Főterményük a „Szi- 
rák“, mi nálunk cirok; ebből élnek télen és nyáron; a 

I kenyér belőle rossz, sötét, rozsda szinü.
Most pedig a népről és szokásairól:
A mi a/, élelmet illeti, az rossz úgy a töröknél 

mint a kereszténynél; de még is jobb mint a sokacok-é, 
mert habár a kenyér rossz, mégis még a legnyomorul­
tabb is húst eszik, vele lévén kecske és birka csorda- «. 
számra. A húst kétfélekép készítik el; ha a kecskét 
lenyúzták, akkor szétdarabolják, vizbe teszik megsóz­
zák s megfőzik ; ha megfőtt. kix7eszik, egy deszkán 
szétterítik s a bolt (csarzsia) kirakatába teszik, s elad- 
Íak- ^ agy pedig lenyúzza, belét kiveti, dorongig 
huzza s nyárson egészben megsüti; — ha megsült, ak­
kor két ember úgy egészben deszkára teszí, s a 'vál­
lán az egész várost bejárja irgalmatlanul ordítva: 
evő mészo vrutyo pecseno. — Ha valaki vesz belőle, 
akkor a pénz mennyisége szerint levág belőle egy da- 
rabot.



Ezenkívül még néha a csirkét, többnyire azonban 
még a kőfajdot eszik, mert ez rengeteg mennyiségben 
van s jobb mint a fogolyhus.

Ebből áll az egész élelem.
A török nép igen előzékeny, (le nem szereti az 

osztrákot (svába), annáikevésbé a szláv nemzetbelieket 
(vlab.) Mihelyt megtudták tőlem, hogy magyar vagyok, 
mindjárt „Merhaba“ mondották, ami annyi, mint : 
iidvözlégy.

Ezt kereszténynek pedig sohasem mondják.
Mindenkit tegeznek, a legelső dolga kitudni: 

Od kuda szí goszpodine kapitana?
Ha két török egymással találkozik igy köszön­

tőnek „szelőm Allah ej kün“ a másik felel „Allah ej 
kiin szelarn“ (Allah mindig dicsértessék.)

Ezután jön : Kakoszi ? a másik feleli : Fala. Ka- 
koszi ti? Akkor kérdezi: Kakoszu ti dece. megint fe­
leli fala kakoszu tvoji? fala I

Az asszonyt sohasem kérdezi; sőt ha maguk
vannak, még akkor sem beszélnek leányról vagy 
asszonyról — ezt a korán szigorúan tiltja.

A török sohasem hazudik s a török törvények 
szerint, a melyek itt még érvényben vannak, joga van 
perelni, ha az ember neki azt mondja: „da lan szana 
(nem beszélsz igazat.) Mindennap ötször mennek a 
Dzamiába (templom) : harangjuk nincsen, sőt dühösek 
hogy az osztrákok bevonulása óta a keresztény templo­
mokon harang van. Mikor templomba kell menniük 
akkor a hodzsa (pap) felmegy a minaretbe s mélabus 
hangon ezt énekli :

„Allah akbar la iláha ill" allahu;
Ashadu an Muhamed résül ullalii.
Hajj ala eszszelah !
Hajj ala el tál áh !
Ashadu an Muhamed résül uílani.“ Ez azt teszi.
Allah nagy; — Alláhon kívül nincs Isten,
Tanúskodom, hogy Mohamed az ő prófétája.
Jöjjetek Istent dicsérni!
Jöjjetek Istent imádni!
Tanúskodom, hogy Mohamed az ő prófétája.
A Dzsámiéban a világon nincs semmi, csak ne­

hány iossz pokróc, erre törökösen leülnek s a hodzsa 
megkezdi az imát, ölökké hajlongnak s minden imánál 
legalább 10 szer arcukkal a földet érintik.

° Most pedig valamit a házasságról. — Ezt maga 
Abdul Zahn Aga szarai!ity beszélte el nékem.

A fiú, ki nősülni akar. sohasem látta a leányt, 
hanem az anyjától tudja meg, hogy ebben és ebben a 
házban van egy eladó leány s leírja neki, hogy műjén 
külsejű, miijen tiszta ; akkor a fin megkéri az apjat, 
hogy beszéljen a leány apjával ; a leány apja beszél 
leányjával s szintén leirja a fiút. Ha a leánynak tet­
szik, akkor küld a fiú részére ajándékot, mit a fiú 
aranyokkal viszonoz.

Ennek megtört ént evei úgy a hu mint a leány 
apja elmegy a Katiihoz (bíró). A bíró kérelmükre el­
küld két megbízótt embert, úgy a fiúhoz mint a leány­
hoz, s mindegyiket háromszor megkérdezik : hajlandók-e 
házasságra lépni. Ha mindkettő „igent-1 mond, akkor a 
két megbízott vissza nn-gy a hadihoz s a koránra es­
küszik, hogy a fiatal pár egymásé akar lenni; mire a 
kadi a házassági okmányt kiállítja s kész a házasság.
a fiú haza viszi a leányt,

Hercegovinában a „Seik ül ízlam (mekkai to­
pái») termán ja szerint minden török nőül vehet törvé­
nyesen 4 asszonyt; — ha az egyik meghal, vehet he­
lvette másikat, azonkívül ha sok pénze van, akkor vá­
sárolhat magának rabnőket a mennyit akar, csakhogy 
egy szép rabnő belekerül 20.000 forintba is. - Ha a j 
töröknek több neje van, akkor kötelessége nrnden ejt 
más nővel tölteni, s ezt a nők szigorúan megkívánják; 
-- nappal azonban tetszése szerint válogathat társa­
ságukban. ,

Egyébként itt a töröknek többnyire csak egy 
feleségük van s ettől szörnyen félnek. Maga az aga, 
ki nékem ezt beszélte, mondja, hogy csak úgy fog ki 
a feleségén, ha ijeszti, hogy még egy asszonyt hoz a 
házhoz. Ettől meg az asszonyok félnek szörnyen; mert 
örökké civakodnak a nők egymást közt s igen félté­
kenyek. A torok nő egész életét a háremben tölti s 
csak akkor látni erősen fátyolozva az utcán, ha ba­
rátnőit megy látogatni. Templomba sohasem járnák, 
hacsak — mint Mostárban — nincs különös női templom, 
kedvem: színük a vörös s a gyermekek fejeit is valami 
folyadékkal kenik, mitől azok vörös hajat kapnak. A 
török nép borzasztó fanatikus; — jaj. annak ki eldte 
Alláht vagy Mahomedet méri szidni; egyébként az 
itteni török törvényszerűit a ki káromkodik, rangkii- 
lömbség nélkül negyven arany forint fizetésére vagy
40 napi fogságra Ítéltetik.

Mióta Hercegovina megszállva van, azóta ra- 
kezdenek szokni a törökök a bor, sör és pálinka italra, 
hanem persze csak a fel világosodott abbak ; az a török 
a ki szakáit eresztett a világért sem iszik.

Legnagyobb böjtjük a „Ramazan.“ Akaor egy 
álló hónapon át reggeli 3 órától esti 7 óráig semenni, 
sem inni, sem dohányozni, sem nővel lenni nem szabad , 
mig ellenkezőleg esti < órától reggeli 3 óráig nem 
szabad neki aludni, hanem eszik, iszik, dohányzik etc.

A Ramazant nyomban követi a „Bajram,“ ez tart 
három napig s a legnagyobb ünnep — olyan mint ná­
lunk a farsang három napja. ,

Eredeti a töröknél az is, hogy míg az ember sa­
ját életével nem sokat törődik, addig a Toian szigo 
ruan tiltja az állatokat szabadságuktól megfosztani; — 
a legnagyobb bűn madarakat kalickában tartani.

° Még azt felemlítem, hogy mikor nemet mond, 
akkor igenlőleg int a fejével és azt mondja „J°A a 
pedi» igent mond, akkor tagadólag razza a tejet s
azt mondja „evet.“ _______

ZÖZlrels:-
Báró Rédl Béla és Lénáid Máté, az orsz. mehesz- 

egylet alapitói közé léptek. _ ,
Az 1881 év folytán a zombori r. kath. hitközség­

ben született összesen: 253 M, 265.leány, összesem 
523. Ezek közül házasságon kívül született 30 tu, 
leány. Hatva született: 16 fiú - lí 'ea',y_ Meghalt. 
196 férfi, 192 nő egyén. Házassági a kelt 1— p 
■ezek közül vegyes házasság 4.

Jövőre az utolsó előtti (1870.) népszámlálástól 
kezdődő összehasonlító népmozgalmi statistikát fog la­
punk egy barátja összeállítani.

Magyar építész és szobrász munka a kőiinthi csa­
tornánál. Az e csatornával kapcsolatban felállítandó 
világítótornyok, emlékoszlop és hídépítési munkálatai­
val, hir szerint, részben már is, részbe í legközelebb 
magyar szakértők bízatnak meg. Türr tbnok ugyanis 
azt akarja, hogy a korinthi szoros átmetszésének vi­
lágra szóló miive a magyar elmék dicsőségét hirdesse.

Az ómorovicai polgári kör 1882. jan. 1-én tar­
tott közgyűlésén tisztviselőknek egyhangúlag megvá- 
lasztattak: I-ső Elnök: Kovács Gyula ref. tanító,
II-ik elnök: Mendege István bíró, I-ső jegy 8: Mát hé 
László ref. tani tó, Ilik jegyző : Fejős János, pénztár­
nok : Földi István, könyvtárnok: Inotai János rét. ta­
nító, háznagy: Kiss Gábor. Bizottmányi tagok: Lódi 
József, Iványos Sándor, Szőczi Bálit.1, \ arjas Sándor, 
Jeges Sándor, Scheffer József, Szűcs Sándor, Szabó 
Bálint.

Vinkó János, madaras! kőműves, veszedelmes be­
törő bandafőnök, Pécsett elfogatott.

A pénzügyminister, törvény hiányában, intézke­
dett, hogy további rendeletig 6 fitos vadászjegyek 
adandók ki első félévre szóló érvénnyel.

Hymen. Szabadkán Lichtneckert József földbir­
tokos, f. hó 15-én esküszik meg, Jakobcsits Imre, taka­
rékpénztári igazgató kedves leányával, Terézia k. 
a.-nyal.

Figyelmeztetjük a rendőrséget, hogy a kincstári 
ügyészségi épületnek posta utcai sarka roskatag. Viz- 
kereszt napján jó darab vakolat zuhant le róla épe-n 
mikor a 9 órai mise szétment.

Kulán a Szyl veszt er-estét szokásos tarsas mulat­
sággal ülte meg a polgári kaszinó. Nekeresdi Pál ur 
(V° J.) az ottani társas élet kovásza, igen érdekesen 
lepte meg a mulatókat, midőn éjfél felé az ottani 
nyomdában „Visszaemlékezés“ címen alkalmi lapot 
nyomatott, mely a 8— 10-ig tartott beszédeket már 
magában foglalta. Az estély tombolával szándékolta­
tok Összekapcsoltatni. Azonban a véletlen úgy akarta, 
hogy ez elmaradt és igy kárba veszett az a szép előre 
gyártott cikk is, mely azt nagy derültségre, előzetesen 
nyomtatva kidicsérte. Ifj Városy Károly üdvözlő sür­
gönye, jótékonycélra szánt 15 forinttal bélelve, éljen­
zésre ragadta a társaságot. A tréfás lapszám Oréhoja 
Antal ottani nyomdájában készült.

Az „Egyetértés“ szerint az újvidéki főgymnaziu- 
mot a telki apátság fejében bencések vennék át.

A városi kig. biz. jan. 5 iki ülésén a fegyelmi 
választmányba 13ikár Simon, Buday József, Czirfusz 
Ferenc és Kóvácsfy Alajos urak választattak meg.

Szabadkan ugyané választmányba szinte Buday 
József és Czirfusz Ferenc urak, még Kovácsits és 
Mamuzsiig Ágoston urak választattak be.

A gróf Széchenyi Béla „Keleti Utazása“ cimű 
I 200 fametszetes műnek 26 füzete 30 kr. helyett 20 

krjával szívességből a kiadónál megvehető. A műből 
még csak 4—6 füzet hiányzik.

A zombori „Népkor“ f. évi jan. 8-án d. e. 11 
órakor tartotta tisztújító közgyűlését, 93 tag részvétele 
mellett Megválaszt at ott elnökké egyhangúlag : Czedler 
János. A megválasztott egy tíztagú deputáció által a 
körbe elvezettetvén, ott a jelen voltak által lelkes él­
jenekkel fogadtatott és a következő helyenkint zajosan 
helyeselt beszédet tartotta:

Tekintetes közgyűlés !
Mélyen tisztelt polgártársak!

Annyira meg vagyok hatva azon tény által, hogy 
engem a mai napon a zombori „Népkör“ elnökévé meg­
választani kegyeskedtek, miszerint a ragaszkodás ily 
szép nyilván utasát látva, alig tudok szót találni a 
köszönet kijelentésére.

21 éve annak uraim, hogy én Zombort lakom, 
ámbár ha másutt, Szabadkán születtem is, itt idegen

az egy1 éti célok megvalósítását előmozdítani és azokat 
eredményeikben hatványozni fogja

Ezen fogadalmaim szolgáljanak mintegy hivatalos 
eskü gyanánt a mondottakra nézve, melyek után miután 
magamat önöknek kegyeibe és kedvezéseibe ajánlanám, 
elfogadom az önök kegyes bizalmából most már engem 
megillető elnöki széket és az ezen intermezzo által 
megszakadt tárgyalások fonalát felveendő, a íolytato- 
lagos ülést ezennel megnyitom.

A választás tovább folyván, egyhangúlag^ ki- 
kiáltattak : alelnük Jakobcsits Mihály, igazgató Steh­
ler Lajos idősb, pénztárnok Hruby Mihály, jegyző 
ifj. Bosnyák József, könyvtárnok Czinkler Gyula, 
ügyész Perviz Sándor. — Választmányi tagok: Beze- 
rédy Béla, Zsulyevits Bernjén, Bohoczky József, I e- 
kánovits András, Kekezovits János. Korits Mátyás, id. 
Dsinits Antal, Pocskay Sándor, Huber Ignác,_ Groini- 
lovits György, ódry János, Torma Józ-et, Bálits^Má- 
tyás, ifj. Veszelovszky Péter, Czinkler István. Kadi- 
csevits Sándor, Bátori János, Radulovits Szilám, 
Weindl József, Bugarszky Miklós, Fi lány György, 
Török Károly, Harpf József, Darázsi Antal.

E választás nem csekély érdeklődéssel lol\t 
le. Ugyanis Be/erédy Béla, a volt elnök, vasárnap 
reggel vörös plakátokon kihirdette, hogy a gyűlés 
15nkig elnapoltatik, mert az alapszabályok 12. k a 
szerint „A közgyűlés tárgya és ideje a gyűlést meg­
előzőleg 8 nappal a tagokkal tudatandó“ — ami pe­
dig a plakát szerint „foganatosítva nem lett. “ E pla­
kátot mi még most is valami jókedvű tag tréfájának 
nézzük; mert hisz a „Népkor“ főbejáratának üvegaj­
taján a napokban ismételve láttuk a volt elnök saját­
kezű aláírásával megerősített és e hó 8-ikára szóló 
közgyűlési meghívót. .... . ,

Bezerédy urat pedig úgy ismerjük, mint az al­
kotmányos formák tiszteletben tartóját. Nem hihetjük 
tehát, hogy megakarta volna kerülni az alapszabályok 
13-ik §-ának 3 ik pontját: „Az egylet érdekeit illető 
kérdésekben a határozás a közgyűlés jogköréhez tar­
tozik.“ Már pedig a tisztujitás: az egylet érdekeit 
illető kérdés. Tehát szinte a közgyűlés jogköréhez tar­
tozik és igy még elnöki visszavonással se odázható el
egyoldalulag. r ,

Folyólag csak maga a közgyűlés napolhatta volna 
el önmagát. De ez nem történt meg ; mert 30 tag is 
érvényesen megtarthatá vala azt; pedig 3-szór 30-nal 
is több volt jelen. Egyébiránt ha szabálytalan \ olt az 
a meghívó, amelyet az ajtóra kitettek, akkor maga 
a volt elnök követte el a nagy hibát, hogy azt alá­
írta. Mert valamit aláírni és ugyanazt plakáton hely­
telennek hirdetni : abszurdum.

Sajnos lenne, ha e tények után egyenetlenség vagy 
pártokra szakadás gyengítené a „Népkört“ ; azt a kört, 
amely épen a népnek érintkezési, üsszeszokási helyéül 
alakult. Egyébiránt eleddig nincs okunk kongatni a
vészharangot. . 7~,<jSl

Egy év előtt történt, hogy két szállási hazat ki­
raboltak. annélkiil, hogy a tettesek nyomára bukkant 
volna a rendőrség. A napokban a tőkapitány besu- 
gás utján tudtára jutott a kompániának és egyik tag­
ját beszélgetés céljából maga elé idézte. Ez sejtve a 
szives meghívás okát, borozás közben kijelentette 3 
társának, hogy mert 50 ittál megcsalták, tol adj a ókét. 
Állt is szavának : másnap reggel korán beindult Szi- 
vacról Zomborba. Útközben balsejtelmek zaklatták s 
azok elől az utszéli csárdába menekült s ott megvárta, 
mic kivilágosodik. Hét óra tájban csakugyan folytatni

át, de alig haladt egy fél dőlőnyire, három 
nyilvánvaló, hogy

még sem vagyok, mert hiszen a magyar hazájának 
minden városában, minden falujában otthon van.

Tekintsenek önök uraim vissza 21 évi itt mükö- 
dé-'emre és azon meggyőződésre, azon tapasztalatra 
fognak jutni, hogy én második szülővárosom Zomborert, 
dacára szerény anyagi viszonyaimnak, annyit tettem, 
amennyit csak tehettem.

Igaz, hogy alkotásaim nem hoznak pénzbeli ma­
gas kamatokat, nem dús osztalékokat, de meg van jö­
vedelmezőségük ott, a hol szükséget enyhíteni, a hol 
vészt elhárítani kell

Az általam alakított zombori nőegylet, melynek 
én éveken át jegyzője is voltam, életének 8-ik évét 
foly.atja, életrevalóságáról, vagyoni állapota és azon 
számtalan segélyezések, melyekkel manap városunknak 
nyomorban küzdő sok munkaképtelenéit ellátja, hatha­
tós bizonyítékot tesznek.

Mit szóljak a 10 év óta fennálló, általam alapí­
tott tűzoltó egyletről? semmit, annak életrevalóságáért 
a múlt idők eléggé kezeskednek, eleg legyen még is 
megemlítenem, hogy emberbarát! kötelmeinek teljesí­

tésén felül még naponkint 11 zombori születésű ember­
nek kenyeret is ad.

Hogy kapitányi hivatalos állásommal, melyre pol­
gártársaim bizalma emelt, csak Zombor város közön­
ségének hoztam ismét áldozatot, azt ugyhiszem ecse­
telnem nem szükséges, és ha váljon becsülettel töl­
tő m-e be eme hivatalomat, azt megítélni az urakra
bízom. , . , , , ,, ,

No de én mindezekből, valamint abból se, hogy
már 17 éves koromban, 1848-ban honvéd voltam, hogy 
hazám alkotmányának védelmében megsebesültem, hogy 
fogságra lmrcoltattam, hogy büntetésül 10 évig osztrák 
katonának kellett lennem - magamnak erenyt nem 
csinálok, mert hiszen mind ez polgári kötelességem 
volt, épen oly kötelességem, mint a minő kötelességem 
elvállalni a „Népköri“ elnökséget, melyre önöknek bi-
zalraa-Hogg mennyire fog0m idővel meghálálni tudni 
mai nap nyilvánított bizalmukat, azt a jovo majd meg- 
mutatandja, hangzatos szavak, üres igeic e . }
fogadják önök uraim ama biztosításomat, hogy eu egy- 
létünk javát, annak jólétét, megszilárdítását minden­
kor és minden körülmények között szivemen hordan­
dó,n és önök támogatása mellett - melyet ezenn 
Ünnepélyesen kikérek - mindég csak azt teendem, m

kezdte u1j«.v, -------  ~OJ, . - ,, ,
ember — nyilvánvaló, hogy elárulni szándékolt bűn­
társai — rárohantak s agyonlőtték. Igazán amerikaias 
neme lenne a betyárok kiirtásának, ha főkapitányunk 
a többieket is igy összeveszitené és csak az utolsóval 
gyűlne meg a baja.

Kupuszinán a difteritisz (roncsoló torok lob ) na­
ponkint még mindig 4—5 áldozatot követel. A járás­
orvos, Dr. Schlesinger Samu, e hírre gyógyszerekkel 
ellátottan még tegnap — hétfőn — kiment és a lehető 
óvintézkedéseket a népnek dobszóval is tudtára adta.

Helyreigazítás. T. szerk. úr! Értesültem, hogy a 
szylveszter-esti hangverseny müsorozatának első sza­
mához a múlt keddi lapban függesztettem kitétel, he­
lyenkint kétértelmüleg magyaráztatott. Miután kiki 
maga a leghitelesebb tolmácsa saját szavainak: én is 
élek ezen szokásjoggal és kijelentem, hogy nem is 
volt, de nem is lehetett más szándékuk azon szavaim­
nak, mint: a nyolckezes darab lejátszóinak megérdein- 
lett hókot mondani; mert hisz nekem is kellett halla­
nom azt a zajos tapsot, mellyel e darab után a kö­
zönség tetszését kifejezte. _ D Gy.

Apatinbanjan. 6. az uj önsegélyző egyleti évkor meg­
nyitása tárgyában harmadfélezer nép részvétével gyű­
lés tartatott. Miután azonban a szőnyegen levő tárgy 
higgadt megbeszélése helyett a tömeg mint teimé- 
szefes — a 7000 ftos hiány fölött nyilvánította néze­
teit: a szolgabiró, netáni zavaroknak elejét veendő a 
gyűlést re infecta eloszlatta.

Minap újságoltuk, hogy az a két nőtestvér, aki 
B. urnái szolgált, holmi gyerekes csetepaté miatt a 
vízbe ugrott. Ugyanis az egyik szóval faggatta a má­
sikat s ez megírta amannak nyugtalankodásit apjuknak. 
Amaz emiatt elérzékenyedvén, a csatornába ugrott, 
min emez úgy meghatódott, hogy követte testvérét a 
hullámsírba. Az egyiket rögtön kifogták; a másik azon­
ban csak a héten került elő, félig feloszlott állapot­
ban; de azért sikerült hibás fogairól megismerni.

A Zombor városi mért ék hitelesítő hivatal felirata: 
„A Mertskhiteiesitött tanaltatik a Ma:saraba.“

A zombori korcsolyázó egylet 1882. évi január 
hó 28-án, a megyei palota termeiben, helybeli szegény 
tanulók téli ruhával való ellátása ^céljából zártkörű 
táncvigalmat rendez. Jegyek ára: Személy jegy - tit. 
Családjegy 5 frt. Számozott karzat jegy 2 fit. Jegyek 
előre válthatók Falcione Gusztáv úr kereskedésében, 
a vigalom estéjén pedig a pénztárnál. Felülfizetések 
a jótékony célra vannak szánva és hirlapilag lesznek 
közzétéve. Kezdete esti 8 orakor. E bálnak fény es si­
kere bizonyos; mert nincs több oly egylet városunk­
ban, mely az előkelő osztály mindkét nemű szinét vi- 
rágát magába ölelne, csak a korcsoly a-egy let.

° Torzsai eliiljáró választás Biró Schmidt Károly. 
Esküdt Koréi Mihály, Beck Frigyes. Pénztáros Őrt 
Lajos és ifj. Wickert Vilmos. Gyám ifj. Schick Miklós.



Az apatini casino egylet folyó hó 0-án tartotta 
Schmansz Endre úr. mint több éven át elnökének ve­
zetése alatt a szokásos évi zárás alakuló közgyűlését, 
amelyen köztiszteletben álló érdemdús elnökünk e tiszt- 
<y.„ére úev az egész régi tisztikar egyhangúlag ismét 
me-vála-ztatott.'Ugyancsak elhatároztatott ekkor egy 
casínói bál rendezése: s megtartása f. évi február
hó 8-i kára tűzetett ki: a melyen megyénk egyik leg­
jobb muzsikus bandája fogja a nótát láb ala diétáim.
-- (Zornbori is ott lesz! Sz Ugyancsak_ b an a ca­
sino gyűlést megelőzőleg tartatott a dalárda zár es 
alakuló közgyűlése; amelyen midőn szeretett elnökünk 
Sfhman^z Emire alispán tu* távol létét hivatalos eltog- 
laltság indokából e tisztségéről, amelyen már számos 
év óta oly íáradhatlan iigybuzgalommal működött,
- lemondani kívánt, — a gyűlés a legnagyobb lelke-
■úiltséo- rnelctt egyhangúlag ismét elnökének, válasz­
totta. — Alelnöknek választatott Kék Lajos, pénztáros­
nak : Gillich Péter, szertárnoknak: Bognár Antal, tit­
kárnak: ifjú Marsch János. — K. _ i

Szabadkai hírek. Húr. tanfelügyelőnk a jan. 2-iki 
ki--, lűz. Ülésen jelentette, hogy az ottani zsidóiskolát 
a legnagyobb rendetlenségben találta, úgy, hogy bár 
a tanitch" Weisz Jakab, buzgó, de igy eleget nem tehet, j
— Balogh Károly képesítetlen polg. isk. tanító,állo­
mására "’pályázat kiírása rendeltetek. — Az adófelü- ! 
gyelő jeleiitése szerint a mull évi 548924 ír. 3/ kr. 
adóból a hátralék csak 21705 fr. 68 kr. — Balok:
A Pucska kaszinó nagy prélója tebr. 2-án: a polgári i 
olvasóköré t’ebr. 4 én ; a szerb dalárda beszedája febr. 
18-án; a főgymn. ifjúság táncos hangversenye, jan. 
25-én. Tudtunkkal a deákság, mint olyan, semmi mu­
latságot se rendezhet.

Az újvidéki vasúti hídnak, a hideg miatt, csakis 
az első sülyesztő szekrényében folyik a munka.

A magyar olvasókör t. ho 8-ikán tartotta tiszt- • 
ujitó közgyűlését. Megválasztattak: elnök: Mártontfy 
Károly; igazgató: Tárczay Mór; jegyző: Városy Ti­
vadar*: pénztárnok: Tápiy István; ügyész: Kozma 
László; könyvtárnok: Bäume 1 Ede. Választmányi ta­
gok: 1 )r. Spitzer Mór, Fejér G-yula, Raisz Sándor, 
Podmanitzky Ármin báró, Gottlieb Márton, Sándor 
Béla. Dr. Rátay József, Radios György. A kör 1882-ik 
Szt-Györgyre a Horváth -tele emeletes hazba költözik.

Meghívó. A zornbori fiatalság 1882. évi január 
hó 18-án a „Vadászkürt“-höz címzett szálló nagyter­
mében a helybeli szegények ] a vara zartköiü tancvi- 
galmat rendez. Család jegyek 5 írtjával és személyje­
gyek 2 írtjával a meghívó előmutatasa mellett, í al- 
cioné Gusztáv és Karakasevits ói urak kereskedéseiben 
előre is válthatók. Felülfizetések a jótékony cél iránti j 
tekintetből köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Kezdete esti 8 órakor. ;

A magyar honvédség kötelékéből kérelmezett ki­
lépés a véd kötelezettség teljesítése után a tiszti rend­
fokozat megtartása nélkül, 1881. dec. 31-ve! megen­
gedtetett : a többi között Zseni be ry Kálmán észak­
bácskai 4. számú honvédzászlóaljbeli szabadságolt ál­
lom ányu hadnagynak.

Az idei tánciskolát Herczenberger Sándor tánc- j 
tanító f. hó 12 én a „Vadászkürt“ szálló termeiben 
tartandó főtáncpróbával zárja be. Belépti díj előre 
válta 80 kr. est ve a pénztárnál 1 írt o. é. Kezdete 0, 
vége 12 órakor.

A „Magyar Dal-Album“ III. kötetének 3 ik füzete 
megjelent. E vállalat edd igeié 400 magyar népdallamot 
közölt zongorára alkalmazva. A gyűjtemény egyik elő­
nye, hogy a dallamok, részben könnyű modorban van­
nak hangszerelve, úgy hogy gyengébb zongorajátszók 
is tanulhatnak belőle Előfizetési ár egy évre, vagyis 
10 füzetre 1 írt 80 kr , félévre vagyis 5 füzetre 90 
kr. Egyes füzet ára zongorára alkalmazott 20 dallam­
mal csak 25 kr. Előfizetések Hennicke Rezső kiadóhoz 
Győrbe intézendők. Egyes füzetek minden rendes hazai 
könyvárusnál is kaphatók.

„Alkotmányos életünkből“ cim alatt „Népbarát“ 
aláírással a múlt számban Bezdánból egy oly at én köz­
lemény jelent meg, melyben hemzseg a sok ferdített 
állítás. 1. Nem igaz. hogy Szabó András a megválasz­
tott bíró. 1875 végén dicstelenül hagyta el e széket.
2. Nem igaz. hogy a választás önkényes volt. Önkényes, 
alkotmányos országban az, aki a nagy többség akarata 
ellen erőköd ik. Már pedig Bezdánban a 40 képviselő 
közül legalább 32 megjelent, a birókandidálás törvény- 
adta jogával élt és pedig Major Péter, Szabó András, 
Müller Mihály egyéniségében állapodott meg 28 szóval 
4 ellen. Ha ez a 4 egyén ennek dacára érezte, hogy 
a néppártot képviseli, miért nem szerzett ügybarátokat ? 
Hisz azt csak tudhatta, hogy a szótöbbség győzend!
3. Nem igaz egyik se azokból a nagy betűvel Írott 
címekből. Aki azokat Bezdán képviselői ellen használni 
merte, felhívjuk, hogy siessen azokat vagy bebizonyí­
tani, vagy visszavonni, mert ily nyilvános megbélyeg­
ezi egy erkölcsi testület megtorlatlanul nem tűrhet. 
Több községi képviselő.

A megyei szeretet ház javára a „Bácska“ kiadó­
hivatalánál újévi üdvözletüket megváltották: Preszly 
János jegyző Kernyaja 5 frt. Dr. Schlesinger Samu 3 
trt. Ehhez a ,Bácska“ 1-ső számában begyült 25 ftot 
hozzáadva, összesen begyült 33 frt.

A magyar országos segélyző nőegylet (veres ke­
reszt bács almási fiókja 1882. évi január hó 11-én a 
.Magyar Koronához“ címzett szálloda nagytermében 
alaptőkéje gyarapítására táncvigalmat rendez. Kezdete 
8 órakor. Belépti jegyek: személyjegy 1 frt, család­
jegy 1 írt 50 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugt áztatnak.

Zombor sz. k. város rendőr főkapitánya a következő 
hirdetményt bocsájtotta ki; Zombor sz. kir. város tör­
vényhatósági bizottságának f. é december hó 14-én 
22tU sz. alatt kiadott határozatával az 1872. YIII. t. 
c. 32. §. alapján Zombor városának bel- és külterülete 
tüzrendori tekintetekből két kéményseprői munkakerü­
let felosztatván, az igy betöltendő két kémény sepromes- 
teii állomásra pályázat hirdettetik. A szabályzat, mely 
az 1>72. évi \ 111 t. e. 35 §-ának alapján határozta- 
tutt meg, a következő. 1. A városban. L Kémények a 
kávéházakban minden 8 nap. 2 Kémények a vendég­
ei igadókban minden 15 nap. 3. Zárt kémények minden 
3" nap. 4 Nyitott kémények minden 90 nap alatt leg­
alább egyszer jól kitisztitandók. Gőzmalmok, tűzzel 
dolgozo ipartelepek és gyáraknál a kémények az illető

iparos vagy gvíivos 6. a kéményseprü Mzmegillapo- ; 
r/a szerint fiLtitamlók ki. A mindenkor, seprés e 
illetve kitisztítás dijai következükben álláp,itatnak 
meg: a) egy közönséges^ kemény ntan C k |;' ?kt^ 
orosz kémény kiegeteseert 30 ki., 0 egy
hely kitisztításáért 15 kr , d) egy barom meter hos^u 
kályhacső után 1.5 kr., e) egy három maternél hosz 
szabó kályhacs) után 25 kr., f) egy parasztba/ ke­
ménye után 5 kr. Kémény és fütőkalyhacsoveket a 
háztulajdonos, takaréktüzl,elveket es azoknak^ ‘S
veit pedig a haszonélvező tartozik kitisztittatn et 
ezért a tisztítási dijakat is fizetni. II. A szállások es 
szőllőkben. A szállási és szőllőkbeli épületeken letezó 
nyitott kémények minden 90 nap alatt legalao > egy 
szer jól kitisztitandók. Ezeknek tisztítási d.ja, tekintet 
nélkül a távolságra, a következő: 1. egy közönséges
kéményért a szállásokban 15 kr., 2. egy közönséges 
kéményért a szőllőkben 12 kr. A kitisztítás! dijadat 
a konyha kémények és f ütő kályhák után a háztulajdo­
nos, a takarék-tűzhelyek és azoknak fustesovei után 
pedig a haszonélvező tartozik fizetni. Mno b.z i e , 
kik egyik vagy másik kéményseprő mesteri állást a 
fennebbi szabályok pontos megtartása mellett elnyerni 
óhajtják azzal értesittetnek, hogy ebbéli folyamodva- 
nyalka,t alólírott rendőr kapitánynál legkésőbb t. e. 
január hó 17-ig beadni eine mulasszák. Zomborban, 
1882. évi január hó 1-én. Czedler János s. k. rendőr-
főkapitány. . , _ . .

Elüljaró-valasztás Kulán. Bíró Kulyancsity Ka- 
divoj. Gyám Blancz Miklós. Pénztáros Szántó István. 
Esküdtek Dietler József, Markusity Pál, Gonczhk Jó­
zsef, Pávkov Áron, Solyanszki Szávó. ^ .

A „Polgári Kaszinó“ 1881. jan. 15-én (?) tartja
tisztújító közgyűlését. .

A nepköri szokásos közvacsora jan. 14-en a „JNep- 
kör“ helyiségében tartatik. Részjegyek a „Népkör“ 
helyiségében 1 írton kaphatók.

Az országos gazdasági egylet jan. 2-iki szak il­
lésén gróf Lónyai, Korizmics és többek felszóllitása 
után kimondotta, hogy a magas kormánynál testüle­
tileg el fog követni mindent, amit képes, arra, hogy 
gróf Chotek Rezső és Ottó nagybirtokosoknak a bu- 
dapest-zimonyi vasúttal folyó pőre az előbbiek javára 
dőljön el. Nevezett urak még 1880 ban tervet készít­
tettek Gerster Béla ferenc csatornái főmérnökkel, hogy 
birtokukból vagy 1000 holdat öntözésre rendezzen be ^ a 
a munka egy része már el is készült, mit az 1881. 
aug. 8-án tartott közig, bejáró bizottság konstatált. 
Arról van tehát szó, hogy az 1881. 4L t. c. 15. §-a, 
mely a használatba még nem került, de már folya­
matban levő műveletek tekintetbevételét sürgeti, mél­
tányosan alkalmaztassák és a szükséges vizátereszeket, 
ártereket és csatornákat a vállalat építtesse ki. Kár 
,'olna megyénket a nagy vállalathoz aránylag ily 
kicsiség miatt e fontos kn-zo-AzdászAti mintatervtol

társulat tehát tényleg már nincsen azon helyzetben a 
matrára vállalt kötelezettségeknek a vele életbiztosítá­
sokat kötött felekkel szemben eleget tenni, és a nála 
biztosítottak a sok nélkülözéssel megtakarított fillérei­
ket melyeket övéiknek javára áldozni kívánták ve­
szélyeztetve látják, utóbbiak pedig az élet esélyeinek 
védtelenül ki vannak téve melyek elleneben epen 
életbiztosítások megkötése áltál, ved ve es oltalmazva

közgazdászat! mintatervtol
megfosztani.

Szalon. Birvalszkyné Zakó Maja úrnő termeiben 
a múlt pénteken szép társaság gyűlt össze a görög 
keletiek karácsonya alkalmából. A jelenvoltak közül 
felemlítjük : Sándor Béláné, Bibra báróné, Tripolszky 
Gyuláné, Lesczinszkyné, Karvázy Domonkosáé, Vuki- 
csevics Katinka úrnőket; továbbá Sziebenburger Zsuzs- 
ka, Lovászy Aranka, Lesczinszky Marianna, Miliaj- 
lovics Melanie és Tripolszky Erzsiké kisasszonyokat. 
Az urak közül: Sándor Béla főispánt, Schmansz Endre 
alispánt, Podmaniczky Ármin bárót, Kuluncsics Ágos­
tont, Bibra Frigyes bárót, Lesczinszky Lajost és Tri­
polszky Gyulát. A társaság, melyet a háziasszony 
kedvessége elragadott, fényes esteli, tánc. zene, ének, 
kártyajáték és vig társalgás mellett reggeli 7 óráig 
fesztelenül mulatott.

Beküldetett a Roder Adolf-féle levelekbe foglalt 
magyar nyelvtan, szerbre fordítva Konyovits István 
népiskolai és Bérity Szilárd felső leányiskolái tanítók 
által. Tekintve, hogy ezidén van az utolsó terminus, 
melyen belől a magyar nyelvet minden tanítónak, te­
hát a szerbeknek is el kell sajátitaniok: dicséretes a 
fordítóknak hazafias buzgalma, hogy e hézagpótló és 
kevés hasznot ígérő vállalatba belekaptak. A fordítás 
gondos, bár jól tennék, ha a korrektúrát magyar szak­
értővel is átnézetnék ; mert pl. a 13. és 15. lapon egy 
felütésre négy sajtóhibát találtunk. Pedig ily evange- 
linmszerü műben ily százalékkal nincs azoknak létjo­
guk. Szerintünk leghelyesebb lenne, ha a m. kormány 
pályázatot hirdetne egy ilycélu műre; mert a csekély 
keresletet tekintve, Önszántából sen ki se foghat olyanba. 
Arinál szükségesebb ez. mert ennek hiánya kenyértö­
rés idején mentségül fog idéztetni. Eladdig e mű is 
jó szolgálatot tehet. 30 füzetre van tervezve és 20 
kronkint kapható Karakasevits Milivoj zornbori könyv- 
kereskedőnél, aki e kiadványával áldozatkész jóakara­
tának igen hazafias jelét adta.

Egy okkal megint több, hogy ne biztosítsunk 
máshol, mint az „Első Magyar Társaság“-nál, a „Ma 
gyár Tisztviselő“ következő közleménye: „Már több 
Ízben volt alkalmunk rámutatni, hogy biztosító inté­
zetnek választásában sohasem eléggé óvatosan járha­
tunk el, s hogy mindenkor szem előtt tartandó azon 
fontos körülmény, miszerint bizalmunkat csak az oly 
társaságba helyezzük, melynek állása s ügykezelése 
minden kétséget kizáró biztosítékot nyújthat az iránt, 
hogy képes a magára vállalt kötelezettségeknek eleget 
is tenni. Különösen az életbiztosításoknál áll ez, me­
lyek egész élettartamra köttetnek, s melyeknek célja 
az: hogy a szerződő félnek családját, ennek halálese­
tére biztosítsa, s hogy a hátramaradt család megélhe­
tése lehetővé tétessék. Ha már most egy családapa az 
életbiztosításnak jótékony intézményét azon megnyug­
tató tudattal kívánja igénybe venni, hogy bármikor 
bekövetkezhető halálakor övéit a sziikölködéstől meg­
óvja'• úgy kötelessége, hacsak megtakarított pénzét 
kockára, s övéit a legnagyobb nyomornak kitenni nem 
akarja, hogy egy kétségbevonhatlan szilárd elveken 
alapuló biztosító intézettel életbiztosítást kössön. Al­
kalmat szolgáltat ezen fejtegetésekre a trieszti „Azi- 
enda Assieuratrice “ 1880. évre vonatkozó mérlegkimu­
tatása, amely egy millió forinttal befizetett alaptőkéje 
mellett 2.310,372 frt 74 krra rugó veszteséget mu­
tat ki. Ezen társaságnál eszerint nemcsak a befizetett 
alaptőke teljesen veszendőbe ment, hanem még azon- 
ki\ül. 1.300,000 írtra rugó hiány is mutatkozik, mely 
kétségkívül az életbizt sitási díjtartalékot terheli. Á

hitték magukat. A bevallott deficit jelentékenyen emel­
kednék ha a mérlegkimutatás 3 tételénél „a táraság 
ingatlanai“ 2.675,724 frt 52 krban a szükséges leírá­
sok eszközöltetnének, melyeknél azok, megszerzésük 
óta alierha foganatosíttattak. Hogy a társulat helyzete 
iKen komoly, végre azon körülmény is tanúsítja, hogy 
“román kormány indíttatva erezte magat működésé­

nek folytatását Romániában beszüntetni, ez oly intéz­
kedés amely komoly gondolkodásba ejthet. Ily körül­
mények között hazafias kötelességünknek ismerjük, 
uira intő szavunkat felemelni, s tisztelt olvasóink be­
cses fi„yelmét arra felhívni, hogy mennyire szükséges 
biztositó intézetek választásában a lehető legnagyobb 
óvatossággal eljárni. Minek is a távol: an tevelyegm 
s külföldi biztositó intézeteknél biztosítani, ha a jo 
oly közel van, és mi solid hazai intézetekkel bírunk, 
mint például az „Első magyar általános biztosító tár- 
saság “ mely kedvező anyagi helyzetenel fogva, bátrán 
minden más idegen társasággal versenyezhet, s mely­
nél végül a kormányzó és az űzieae befolyással bíró 
személyek már magában véve is, a legjobb biztosítékot 
nyújtják a szilárd, szakavatott es lelkiismeretes üzlet- 
kezelésre.“

Beküldetett. Magyarázott Elemi Katekizmus, vagy: 
módszeres Útelemzések a r. k. népiskolák második ősz 
tálya számára. Irta és kiadta: Fonyó Pál, bajai hit­
tanár. Az elemi katekizalas didaktikája körül való 
sikeres buzgólkodásáról több efféle müve után előnyö­
sen ismert szerzőnek e munkája óráról órára módszer­
tanilag kidolgozott Útelemzéseket hoz a II. osztályú 
gyermekek számára, s minél hiányosabb e tekintetu -n 
papnövendékeink gyakorlatias ki képezte tese, annál na­
gyobb szolgálatot tesz kezdő hitelemzőinknek, sőt a 
már gyakorlottabbakuak is, e módszertani vezérkönyv. 
Emeli az egyes Útelemzések módszertani kidolgozásá­
nak értékét, hogy az egyes hitigazságok mindenütt az 
elemi katekizmus nyomán s mégis elég elemiesen és 
eléggé gyermek nyelven vannak kidolgozva, és az 
egyes hasonlatok, példák, érzékitesek, hasonlatok, ellen­
tétek, idézetek és szómagyarázatok mindenütt kellő 
világosságba helyezik a fogalmakat. Míg más müvek 
csakis anyagot szolgáltatnak a Útelemzéshez, mint pl 
Nagy Antalnak legújabban megjelent jeles müve: ad­
dig itt teljesen kész és módszertanilag kidolgozott Út­
elemzéseket talál a buzgó hitelemző, s még a kikér­
dezésben is teljes tájékozást nyújt e segédkönyv. Az 
egyes előadásokat mindenütt vallásos intelem zárja 
be, mi által a tanultaknak a gyakorlati életbe való 
átvitele céloztatik; záradékul pedig óráról órára ki 
vannak jelölve azon kérdések, melyek a hitelemzésben 
feldolgoztattak s a gyermekek által beemlézendők A 
mü elején az „Előszó“ elméleti ismereteket nyújt; az 
egyes félévek végén pedig minden tekintetben figyel­
met érdemlő „Részletes hitelemzési óraterv“ van az 
előadásokhoz csatolva, melyben hónapról hónapra s 
óráról-órára ki van a feldolgozandó tananyag jelölve. 
Ez annál nagyobb figyelemre méltó, mert a falusi és 
szállási iskolák számára külön tantervet ad, s igy 
nemcsak a rendes, hanem a rendetlenebb iskolalátoga­
tásnál is teljes tájékozást nyújt, mi által nem egy 
hitelemző és tanító lesz örvendetesen meglepve és föl­
adatáról ily viszonyok között is tájékozva. A mü 29 
közép nyolcadrétíi ívre, 464 lapra terjed, s ízletes, 
tiszta és kellemes kiállítása csak becsületére válik a 
Rudnyánszky-féle hírneves nyomdának. Minden előadás 
szép initial hetükkel van szedve, a papír szép fehér s 
igen jó minőségű; a boríték is igen csinosan van ki­
állítva. A terjedelmes mü bolti ára csak 2 frt, s kik 
ez összeget szerzőhöz Bajára (Bács m.) előlegesen be­
küldik, a müvet bérmentve kapják. Igen ajánljuk min­
den hitelemző és tanító meleg pártolásába!

Zenta egyik bolthelyiségeiben nem rég három 
koldus gugyizott. Mikor már jól teli szitták magukat 
a törkölynek csúfolt spirituszkeverékkel, kártyázni kezd­
tek. Játékuk abban Különbözött a „nemzeti csöndestől“ 
hogy pénz helyett kenyér darabok vitték a szerepet. 
Történt, hogy egy 10 kros cipó került a bankba, mit 
egyik bepálinkázott alamizsna hős — jó kártyát kap­
ván — következő felkiáltással tett meg: Bank! a ki 
mindene van! Mit nekem egy tarisznya ki nyél' ?! Sza­
badkai K.

Budapesten Rózsavölgyi és Társa zenemükeres- 
kedőknél megjelentek a következő zenedarabok : „Újévi 
meglepetés“ kedvenc népdalokból gyermekkézhez alkal­
mazta Poor Vilmos; III. füzetenként 50 kr. — To­
vábbá : 6 eredeti magyar dal, énekre és zongorára 
szerzé s Blaha Lujzának ajánlja ifj. Szotyori Nagy 
Károly. Ára 1 frt. — Végül: a nálunk is előnyösen 
ismert Lányi Ernő ifjú zeneszerzőtől „32 eredeti ma­
gyar népdal.“ Címeik: Volt nekem egy szép kedvesem. 
Szép a legény ha barna. Sírtam eleget utánnad. Azt 
mondja egy parancsolat. Le az égről hull a csillag. 
Szomorúan szól a hegedű. Hej menyecske. Muzsikál­
nak, harangoznak. A mindszenti biró lánya. Icipici 
tarka kakas. Kántor uram ne bántsad. Megvert engem 
a teremtő. Meguntam az életem. Azt üzenték a cakói 
lányok. Van nekem egy piros kendőm. Temetésre ha­
rangoznak. Galamb mellé száll a galamb. Hull a csil­
lag. Levél zöldül az ágon. Ez a kis leány. Ha a tied 
volnék. Szombath mellett a korcsmáros Salamon. Őszi 
szellő zörgeti a levelet. A rózsafa hullatja a virágját. 
Fülemüle nyög a közel berekbe, Piros alma de nem 
gömbölyű. Szeretőmet elvesztettem. Párja van a ger- 
licének Nem megyek utánnad. Elmegyek és nem tu­
dom még hová. Nem jó mindig a fonába eljárni. A ki 
engem megszeret. Jól lélekkel mondhatjuk, hogy a ka­
rácsom hangjegypiacon ilyen tartalmas és ritka csín­
nal kivitt mű nem igen forgott. A nyomás tiszta, a 
szöveg hibátlan, a dalok szépek és igazi magyar ér­
zékkel vannak lerakva. A belső cimképen gyönyörű 
olajnyomatu magyar életkép díszeleg. Ára 2 frt 50 kr.

Kuriózum. A pozsonyi német újság közli, hogy 
szolgál ott egy Györgyevits nevű adótiszt, aki Bács­
kában birtokai után 794 ft. egyenes adót fizet,
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Melléklet a „Bácska“ 2-ik számához.
Jakabffy színigazgató a múlt hét folyamán hatvan­

négy iegvet adott el az első bérletre. Akik netán vi­
dékről bérelni vagy bizonyos darabokra jegyet kíván­
nak biztosítani . szívesen megtesszük nekik.

Cservenkan a kereskedelmi ministerium szerdán­
kéit heti vásárt engedélyezett.

Kerelem. Értésünkre esett, hogy a megyei köz- 
igazgatási bizottság november havi ülésében egy bel- 
ügyministeri döntvény került szőnyegre, mely vilá­
gosan kimondja, hogy a megyei palota építési költsé­
gelv ek todözésére kivetett pótadó a községi pótado 
természetével bir és e szerint az 18/1. évi XVIII. t- 
e 124. §. értelmében a lelkészek és néptanítók ezen 
megvei pótadó fizetése alól is tol vannak mentve. — 
Nagyon lekötelezné t. szerkesztő ur a lelkészkedő pap­
ságot és a népiskolai tanítótestületet, ha az említett 
ministeri döntvényt a „Bácska“ hasábjain közzétenni 
szíveskednék. Egy káplán. - (Hosszú. Elég azt-önnek 
tudni, hogy csakugyan ugv van mint hiszi. Szerk.)

A behajthatlansag címén leirt föld és házadó tár­
gyában a pénziigyminister körrendeletét intézett vala­

mennyi közigazgatási bizottsághoz és adófelügyelőhöz, 
melyben meghagyja, hogy 1882. jan. 1 tői csak azon 
leírási határozatok terjesztendők föl a pénzügyminis- 
terhez, melyek a 100 frtot meghaladják. Egyben újból 
szivükre köti a nevezett hatóságoknak, hogy a leírás­
nál előszabott törvényes rendelkezéseket és korlátozá­
sokat a legpontosabban kövessék.

Az utcai padokat, melyek a jószágigazgatóság és 
kincstári ügyészség előtt a „Feehtbruderek“ és részeg 
emberek nyugvóhelyéül meg a szerelmes bakák és szol­
gálók nyáresti találkozóhelyéül szolgáltak, a napokban 
eltávolították. Ez alkalomból valaki felszólalást kül­
dött be hozzánk, melyben a közrend érdekében kívá­
natosnak tartja, hogy azon urak, kik az utcára ki­
nyúló lépcsőik eltávolításával a rendőrség többszöri 
felszólítása ellenére ináig is késnek, ne mutassanak 
rossz példát a polgárságnak, mely a kivételeket nem 
nézheti jó szemmel. Ez a kívánság persze a tavasz be­
állása előtt nehezen teljesíthető. Ekkor azonban mi is 
körülnézünk a városban, s nem mulasztjuk el az illető
késedelmezőket ez utón is sürgetni.

• nrcran-Vilaa“ VII. füzete a szokott válto­
zatos gazda" és érdekes tartalommal megjelent. Kepei 
valóságod diszmüvek, s nehánya meg épen a képzőmű­
vészét remeke. E rendkívül díszes küb
készteti szépirodalmi képes lapnak, m „KM, képes folyóiratokkal bátran versenyezhet^eMfize^

ara pvn6(yV6ur6 csak - •) ki*í . n
eKL évre tiatorint. Az esetések a kiadólnvatalba, 
Koronaherceg-utca 3 ik szám alá intézem u*.

Beküldetelt. Gyakorlati né,net nyelvtan evelek- 
ben. Irta Roder Adolf. Jó gyakorlat, Wyv < "^ 
tető alapon és folytonosan a nap, elet ssnksege.t P 
tolatva halad. Nem tételes tol a magyar oh ásásnál 
több előismeretet; tehát aki németül meg aka U- 
nulni iól teszi - ha elmegy Újvidékre Meit hiaba 
Táncolni, beszélni, muzsikálni: könyvből nem anu 
me" az ember. Különben egy leve ara 20 hí. Kap 
Ltó Grimm Gusztáv budapesti konyvkeresked.mel.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.

HIRD ETÉSEK.
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hiteles sorsolási értesítője
. . ■ v"'tvénvek vasutak, gőzhajó és ipar-részvények elsőbbség,

osztrák magyar pénzügyi- és va.ut,ügyekben.
, c- TIZENKETTEDIK "Äs ÉVFOLYAMRA

1882. január l-ével uj egész évi előfizetést nyitunk a mr minden hónapban, szükség esetén azonban
A MERCUR magyar-nemet szöveggel 3-Vz  ̂érthető r5vidséggel, célsz-ru es lajstrom, attekm-

tőbbször is és pedig minden jelentékenyebb búzás ntaiK a, . - s0rsolt de még fel nem vett nyeremenyeke , '
X.W ^ . ■ évre csak 2 írt.

Előfizetési ara bementve a házhoz hordva vagy postán u ve
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__ Orvosilag elért
gyógyeredmények

a valódi Hoff Janos-fe!e malata-gyógytapkészit- 
menyek áltál, a mell- es gyomorbajoknal.

Elismervény.
Felkérem teljes tisztelettel számomra posta­

utánvét mellett a következőket megküldeni: 14 
palack maláta-kivonat egészségi sort, 2 palack 
maláta-kivonatot s két zacskó malata-cuuorkat. 
Meg kell vallanom, hogy igen jó siKerrd hasz­
nai m kv.lonbozc mel - es gycmoroajoitna ; most 
módositva 10-12 éves gyermekeknél is meg­
próbálom alkalmazni.

1 Csanád Palota, 1881. május b.
Utolsó posta Makó. Tisztelettel

Dr. Wilhelm H. közs orvos. 
HOFF JÁNOS Bécs. Graben Bräunerstrasse 

8. szám, főüzlete
Ivla-gya-rorssá-g számára:

W*T BUDAPEST, zsibárus-utca 7.
i Raktárak: Z o mb o r 1) a n : Galle Emi 1 gyogy-
- szerész és Popits Istvánnál. Szabadkan. 
i Stojkovits Döménél. Baján: Milntsch Istvánnál.

3911. szám. 
kg. 1881.

Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogi, megye közép II-od járás szolgabiroi 

hivatala részéről a Bács-Bresztovac községében lekö­
szönés folytán üresedésbe jött község jegyző, allasra
ezennel pnlybízat hirdettetik. ..

Ezen állás következő javadalmazassal van össze­
kötve um.: , . . , , n .. '1 105 frt o. é. évi készpénz hzetes, es

abad lakás1 szí

A-c

24
telek föld haszonélvezete, 

hl (40 pozs. mérő) búza,

(.

8. 330.60
9. 2 b.

o‘. 67r kgr. (120 <t) marhahús,
6. 28 kgr. (50 ??) só,

28 kgr. (50 ff) faggyú gyertya,
, kgr. (GÓ mázsa) széna, 

ö. » ,4, ürköbméter (6 öl) kemény tűzifa,
1() e"V kétmázsás hízott sertés. _
Az üresedésbe jött állomás 1882. ev, január ho 

12-ik napjan reggeli 10 órakor Bresztovac vozseg ia
zánál megtartandó választás utján °g j elnyerni

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elny
óhajtják, miszerint az 1871. ev, XVI . - ^ - s •

ai értelmében felszerelt kérvényeikét 1882 évi ja 
nuár 1 l éig bezárólag ezen szolgabirósagnal benyújt- 
X 6» ebben ig-4ík, hogy a jegy»., teen 
magyar, német és dalmát nyelven való ellátási.a ke

f?v ,inesitvek. . , r\c\ •
L ()-Szivacon, 1881. december 23-an.

2-2

Latinovits Gyula
szolgabiró.

O,

S°A

Mar Januar 14-en
harmadik húzása a 3%-os ti

1851.

Imi

i00 frankjával "a n

V/

Ze

s°/n x jm
%

po, \

V/,

Evenkint 5 
húzás 

január 1 a. 
március 14.
június 14. 

augusztus 14. 
novembe 14.

51 100
Mindenkori főnyeremény

aranybanlOO OOOfrank

X,sg-l=ise“o-o nyeremény 
3_QO fxa.ii.3s a.ra.si.y'ca.n.

A nyeremények és kamatok

yban

A sorsjegy 
3 százalék 
kamatot jö­

vedelmez 
aranyban.

\ .zombori első temetkezési egylet., halottas díszkocsiját o. e. 2 
ftrért adja használatul oda. A halottas díszkocsi ele fogandó minden 
rab ló után is csak o. é. 1 frtot számit. fekete dísz

Méltányos ár mellett rendelkezésre bocsát t0Xbbá lekete di^ 
egyenruhába öltözött alkalmas egyéneket ,5 parte cedu 1 dá
Sára, valamint a halottas díszkocsi mellett történendő "nneP ]>js halo t 
kikísértésre. -Halottas díszkocsiját a legközelebbi vidékre oda^ J 

használatul — Zombor, 1881 dec. i8. ^ J
A- „zombori első temetkezési egylet.

1511. szám.
novemue ^ nyerbiucuj — ———-----

d^k n Budapesten, sok vidéki nagy városban valamint 
Becsben, Budap «e ^ euró • fővárosban, minden levo-
Belgradba s 1 n°s nelküi fizettetnek. ,

, készténaért 46 írtjával 70 kr. szelvénykamat mell-tt. ]
Szer'c sorejegyek keszpe^ „ -

átvételi jegyeK
SPF _ ré-7lptbpn és e"V 4 frtos vegreszletben.

Fizetendők 14 havi onn o - os:tha,lan jogot nyer a
A recv már 3 frt n-s-Letn-r ^ ^___________________ ______

k. 1881.

Pályázati hirdetmény.

-------------------- , ^jegyek 1881. évi november 12-én
■3 s:á~alákos fejedelmi s-t Af10000 es 4000 frankos fonyereme-
történt első huzasana a . > . :e„vep nverték, mely nyereme-

Csak Becs. Wollzeile
10 és 13.

p folvtán mp"ürült torzsai állatorvosi állomás betöltésére ezennel
Halálozás y =ak mindazok. kik ezen állomásra pályázni kivannak,

pályázat nyittatik. Fel ^ eddigi működésűket kitüntető bizonyitva-
liogv állatorvosi oklevéllel. erKoica 6 Torzsa község elöljáróságánál
nyokkal támogatott folyamodványaikat a olirott lo^ ^ bizognyosabba„ nyújt-

sSSfe aass
kezelni. - Torzsán, 1881. dec. 30.

Sohmausz Ferenc, 3—2
Schmidt Karoly,

bíró.
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1881-ik évi január 1-täl 1881-ik évi december végéig.
W>

beyetelek:

1880 ik évi december hó végével maradt készpénz 
Betételek 5 és 6% kamatozásra 
Törlesztések ingatlanokra adott kölcsönök után 
Leszámítolt váltókért
Jelzálogilag biztosított váltó kölcsönök után 
Hitelegyleti váltókért visszafizettetett 
Értékpapírokra adott előlegek után 
Eladott állam- és vasúti-kötvényekért 
Ideiglenes bevételek 
Biztosításokért beszedett dijak 
A kincstár részére beszedett bélyegdijak 
A kincstár részére beszedett betáblázási illetékek 
Hitelegyleti biztosítéki alapra befolyt 
Ház számla javára befolyt 
Felszerelési számla javára befolyt

Jövedelmek:
Kamatok, ingatlanok, váltók és elő­

legek után 
Kamatok államkötvények után 
\ égrehajtási árverésen megvett ingat 

lanok jövedelme 
Az intézeti ház bérjövedelme 
Iratdijak
Késedelmi kamatok
Betéti könyvecskék és nyomtatványokért 
Részvény átiratási dijak 
Biztosítási ügynöki illetékek 
Ve.gyes bevételek

Összeg

frt kr

118,550.58 
28,875 71

34,816 65 
1.179,05439 

163,319 — 
873,92322 
567,070 — 
440.966 - 

27,329- 
581,742 9Í 
302,59917 

8,02844 
11883 
51774 

2,058 50 
19425 

720
4.181,74538

5,528.14
2,253.70

330.59

1,40394 160,15013

KIADÁS O K 1

Visszafizetett 5% és 6% betételek 
5% és 6% betételek után kifizetett kamatok 
Törlesztési kölcsönök ingatlanokra 
Leszámítolt váltókért ....
Jelzálogilag biztosított váltó kölcsönökre 
Hitelegyleti váltókért 
Visszafizetett hitelegyleti biztosíték 
Hitelegyleti biztosíték után kifizetett kamatok 
Előlegek értékpapírokra ....
Vett állam- és vasúti-kötvényekért 
Vett államkötvények után megtérített kamatok 
Ideiglenes kiadások ..... 
Elküldött biztosítási dijak 
Befizetett bélyegdijak

2 betáblázási illetékek
Részvénytőke után 1881. évre kifizetett kamatok és 

osztalékok ...
Felszerelési kiadások 
Jótékony célokra 
Házfen tartási kiadások
V égrehajtási árverésen megvett ingatlanokért 
Ház számla
I isztviselők jutalmazására 
Megtérített ingatlan kamatok

Költségek:
Az igazgatók, tisztviselők és szolga 

fizetése
Jövedelmi adó és városi pótadó 
Kezelési költségek és belyegdijak . 
A választmányi és felügyelő-bizottsági 

tagok napidijai 1881. évre 
Az intézeti helyiségekért lakbér

Összeg

frt kr

1.217,49053 
40,92497 

249,450 — 
933,36401 
557,860 — 
478,648 - 

323 — 
1057 

27,099 - 
439,710— 

6,553 57 
302,59917 

8,02844 
11883 

1,33764

45,000 — 
20133

1,400 — 
328 6i 
3888 

70343 
620 30 
5248

4.311,86278

8,097.74
4,208.17
5,888.12

2,775 — 
2,650.—

4.341,895 51

Összesen
i-llhcz-!z i88l december hó végével maradt készpénz

u"czsef
Kelt

igazgató.
S. k.,

Zomborban. 1S81. évi december hó ,,-én.
'I

23,61903
4.335,48181 

6,41370
4.341,89551

Csaxscli ÁJáix.cLcz' s. k..
könyvelő.
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